

# இந்து சாதனம்

வெள்ளி தோறும் வெளி வருவது

தனிப்பிரதி: சதம் 10

மாசில் வீணையும் மலை மதியமும், வீசு தென்றலும் வீங்கிள வேனிலும், ழகவண்டறை பொய்சையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யிணையடி நீழலே.

[புத - கூஅ] வாழ்ப்பாவம்:- துன்முசி ஹு ஆனி மீ 28.உ வெள்ளிக்கிழமை (6 JULY. 1956) [இல - கூஅ]

## ஆதி இலங்கை மக்களும் அரசரும் தமிழரே

### அரசாங்க மொழியும் தமிழேயன்றிச் சிங்களமல்ல

மக்கள் ஒன்றுபட்டு மொழிக்கும் இனத்துக்கும் விடுதலை பெறுக  
சுவாமி தனிநாயகம் அவர்களின் அறிவுசான்ற அழைப்பு

திருக்கோணமலை ஆசிரிய சங்கக் கூட்டமொன்று திருக்கோணமலை இந்துக்கல்லூரியில் நடைபெற்றது. "தமிழர் பண்பாடு" என்பதுபற்றி வண. சுவாமி தனிநாயகம் அவர்கள் பேசினார்.

அவர் பேசும் போது: "முன்னொரு காலத்தில் பெருமையுடன் உரிமையுடன், பெரும் புகழுடன் ஒன்றுபட்டிருந்த தமிழ்ச் சமுதாயத்தினர் இமயம் வரை சென்றார்கள். வெற்றிக்கொடி நாட்டினார்கள். இது இன்றைக்குச் சாதியமில்லை என்று கூறமுடியாது. இமயத்தில் மட்டுமல்ல, எவரெஸ்ட் சிகரத்திலும் தமிழர் கொடியேற்ற முடியும். ஆனால் சிதறுண்டு சோழிந்து தனித்தனியாகப் பிரிந்து கிடக்கும் தமிழ் மக்கள் தமிழ்த்தாயின் விடுதலைக்காக, தமிழ்மொழியின் விடுதலைக்காக கலை, கலாச்சாரம், பண்பாட்டின் விடுதலைக்காக ஒன்றுபட்ட வேண்டும். அன்றைய பெருமைக்கு நம் ஒற்றுமைதான் காரணமாக இருந்தது இன்றைய இழிவிலக்கு ஒற்றுமையின்மைதான் காரணம்.

விஜயனின் கருத்திலே, கற்பனையிலே இலங்கை தென்படாத காலத்தில் பெருங்குடித் தமிழ் மக்கள் இங்கு பெருமையுடன் வாழ்ந்தார்கள் என்பதை, சரித்திரக்கூட புதைபொருள் நிரூபித்து விட்டது. சரித்திரத்தைப் புரட்டிப் பார்த்தால் இங்கே ஆதியில் முதன் முதலாகக் குடியேறியவர்களும் தமிழர்; அரசாண்டவர்களும் தமிழர் என்பதை அறிய முடியும். பண்பும் பெருமையும் நிறைந்த தமிழ்மொழி, சிங்களமொழி கலை, கலாச்சாரத்துக்கு மட்டுமன்றி இன்னும் எத்தனையோ உலக மொழிகள் கலைகள், கலாச்சாரங்களுக்கு உயிர்ப்பொருள் திருக்கிறது; இன்றும் உயிர் அளித்திருக்கிறது. தமிழர் பண்பாட்டைத் தவறில்லாத வகையில் எத்தனையோ பெளத்த நூல்களில் படிக்கலாம் புத்த யித்திரர் எழுதிய பல நூல்களிலும், மகாவம்ச என்ற நூலிலும்

தமிழ் இனத்தின் சிறப்பைப் பொதுவாகவும், தமிழரசன் எல்லாளனின் மகிமையைக் குறிப்பாகவும் எழுதியிருப்பதைக் காணமுடியும். கடந்த காலத்தில் பல இலக்கிய மேதைகளால் எழுதப்பட்ட தமிழ் இலக்கியங்கள் வடநாட்டுக்கும், தென்நாட்டுக்குமுள்ள தொடர்பைச் சித்தரிக்கின்றன. ஏனெனில் இருநாட்டாரும் எம் மொழியிலேயே இலக்கியங்களை எழுதினார்கள்.

பகுத்தறிவற்ற சில சிங்களத் தலைவர்கள் அந்நிய ஆட்சிக்கு முன்னர் சிங்கள மொழி அரசியல் மொழியாக இருந்ததென்று கூறுவது பெரும் விந்தையே. காரணம் அந்தக் காலத்தில் எந்தமொழி அரசியல் மொழியென்பது பிரச்சனையாயிருக்கவில்லை. மேலும் இராத ரட்சர் என்னும் முந்தைய சிங்களப் பிரதமர் தமிழ் மொழியிற்றான் உறுதிமொழி கூறினார் என்றால் தமிழின் சிறப்பு எப்படி இருந்த தென்பதை நாம் உணரலாம். இது நான் கூறுவதல்ல, சரித்திரம் கூறுகின்றது.

கதவுகளை இறுக மூடி வைத்துச் சாமம்சாயமாகச் சட்டங்களை இயற்றி விட்டால் அதை சனநாயக தர்மம் என்று கூறமுடியாது. அதிகாரத்தில் இருக்க வேண்டுமென்ற காரணத்தால் சிங்களத்தை அரச மொழியாக்கிவிட்டு ஆட்சியாளர் அர்த்தமற்ற வியாக்கியானம் செய்கின்றனர். 70 வீதம் சிங்களவரும், 10 வீதம் தமிழரும் வாழ்வதாகக் கூறியிருப்பதுடன் இங்குள்ள பறங்கியர், மலாயர், இஸ்லாமியர், மற்றும் சமுதாயத்தினர் ஆதரவளித்தமையால் சிங்களத்தை அரச மொழியாக்கி விட்டதாகப் பிரதமர் இலண்டனில் பேசினார். இங்கிலேயில் 69 வீதம் சிங்களம் பேசும் மக்கள்

வாழும் இந்நாட்டில் 26 வீதம் தமிழ்ப்பேசும் மக்கள் வாழ்கின்றார்கள் என்றும் உண்மையைப் பிரதமர் மறைத்து மழுப்பி விட்டார்.

சிங்களத்தை மட்டும் உத்தியோக மொழியாக்குவதற்கு உணவுமந்திரி அளிக் கும் வியாக்கியானம் விசித்திரமானதாக இருக்கிறது. 25 சிறு சிறு இனங்கள் வாழக்கூடிய அமெரிக்காவிலே ஒரு மொழிதான் இராசாங்க மொழியாக இருக்கிறதென்று அவர் கூறுகிறார். ஆனால் நான்கு வீதம் இத்தாலியரும், 22 வீதம் பிரஞ்சுக்காரரும் வாழும் சுவீஸ் நாட்டிலே இத்தாலியும், பிரஞ்சு மொழியும் சமநிலை பெற்று

#### கல்லோயாக்காரர் மகாநாடு

கல்லோயாவிற்கு குடியேறியிருந்து அணிமையில் நடந்த கொடுமைகள் காரணமாக வெளியேறியவர்களின் மகாநாடொன்று கல்லாற்றில் ஸ்ரீ பிரான்சிஸ் சேவியர் தலைமையில் நடைபெற்றது. அத்தருணம் பின்வரும் தீர்மானங்கள் செய்யப்பட்டன.

- 1 கல்லோயாவில் பூரண அமைதி உண்டான பின்னே வெளியேறியோர் திரும்புவது.
- 2 வெளியேறியிருந்த இரண்டு மாசங்களுக்கும் உதவிப் பணம் வழங்க வேண்டும்.
- 3 கல்லோயாவில் 60 வீதமான சமீழ் மக்களைக் குடியிருத்த வேண்டும்.
- 4 குடியேறியவர்களே அங்கே கடைகள் வைத்திருக்க வேண்டும்.
- 5 தமிழ்க் குடும்பங்கள் முஸ்லிம் குடும்பங்களுக்கு இடங் கொடுத்த பின்பே சிங்களக் குடும்பங்களுக்கு இடங்கொடுக்க வேண்டும்.
- 6 இராணுவப்பாதுகாப்புத் தொடர்ந்திருக்க வேண்டும்.

இருக்கின்றன. பெல்லியத்திலே பிரஞ்சும், பிலமின மொழியும் சமநிலை பெற்றிருக்கின்றன. மற்றும் 21 கோடி மக்கள் வாழும் சோவியத் நாட்டிலே 14 மொழிகளும், அண்டையிலிருக்கும் பாக்கிஸ்தானிலே உருதும் வங்காளியும்; 1 கோடி 14 லட்சம் பேரு தொடர்ச்சி வும் பக்கம்

தேருவின் மொழிக்குள்ள மேன்மை

சைப்பிரஸ் பிணக்குத் தீர்ப்பதற்கு வழி சொல்லுமாறு பண்டித நேரு அவர்களைக் கேட்கும்படி தொழிற்கட்சிப் பாராளுமன்ற அங்கத்தவர் ஸ்ரீ எம். ரி. ஹக்ஸ் பிரித்தானிய முதல் மந்திரி சேர் அன்டொனி ஈடனுக்கு ஆலோசனை கூறி வலியுறுத்தினார்.

## தளங்களைப் பற்றி இங்கிலாந்து போடும் தாவம்

### பிரித்து ஆளும் தந்திரத்தைப் பிரித்தானியா கைவிடாது

திருக்கோணமலைத் தளங்களை இங்கிலாந்து இலங்கையிடம் கொடுப்பதற்குச் சத்தமாய்விட்டதாம். இந்தத் தீவை ஒரு விஜயாட்டு மைதானமாகப் பிரித்தானியாவும் அதற்கு முன் வேறு மேற்கு நாடுகளும் பயன்படுத்தி வந்ததுமன்றி ஈழத்திலுள்ளவர்கள் என்றும் பிரித்திருக்கும் நிலைக்கும் காரணராய் உழைத்தும் வந்திருக்கின்றார்கள் என்பது இப்பொழுது வெளியாகி விட்டது

ஈழத்தின் அரசியல் அமைப்பு முற்றும் வகுப்பு வாத முறையில் அமைந்திருக்கிறமையால் இந்நாட்டின் அரசமுறை சனநாயக முறையாகா தென்பதைத் தானும் இங்கிலாந்திலுள்ள அரசாங்கம் என்னுது விட்டதே ஆச்சரியமாயிருக்கின்றது.

தளங்கள் ஆங்கிலேயர்கள் கையில் விடப்பெற்றதற்குக் காரணம் இந்நாட்டின் பாதுகாப்புத் தேவை என்பதை யாரும் மறுக்க மாட்டார்கள். இப்பொழுது இலங்கையின் பாதுகாப்புப் பொருளுக்கு இலங்கையர்கள் பொறுப்பில் இருக்கின்றது. இந்தப் பொறுப்புப் பொதுமனதா? என்ற கேள்விகளைப் பிரித்தானியா யோசித்துப் பார்த்து தனது பொறுப்பை உடனடியாகக் கைகழவி விடுவதென்றால் இப்பொறுப்பை ஏற்கும்பொழுது உண்மையாக இத்தீவின் நலனுக்காக அதை இங்கிலாந்து ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை என்றே சொல்லலாம். உலகிலே அமைதி நிலவுவதற்கு தென் ஆசியாச் சமுதாயப் பாதுகாப்பு நன்ற அமைதல் வேண்டுமென்று முதலைக் கண்ணீர் வடித்த ஆங்கிலேய அமெரிக்க நண்பர்கள் இப்பொழுது நிலைமை எவ்வாறு மாறியிருக்கின்றது என்று பிரகடனமாகக் கூறுவார்களா?

இலங்கை சுதந்திரம் அடைய முன் இந்நாட்டின் பாதுகாப்பைப் பொறுப்பு இங்கிலாந்திடம் இருந்தது. சுதந்தரத்துக்கு உட்படான பொழுதும் இங்கிலாந்திடம் இப்பொறுப்புத் தொடர்ந்து இருந்து வந்தது. ஈழத்தில் உள்ள பல்வேறு இனங்களும் இப்பொறுப்பில் நம்பிக்கையுடையவர்களாய் இருந்தார்கள். இப்பொழுது பொறுப்பு வந்த பிரித்தானியா 'நாய் குட்டி போட்டால் என்ன? பூனை கைம்பெண் ஆனால் என்ன? பழமொழி போல் நடந்துகொள்வதின் மர்மம் என்ன? ஆளுங்கட்சியுடன் ஆளும் மாய் நின்றுவிட்டால் நன்மை என்று ஆங்கிலேயர்கள் எண்ணிவிட்டார்கள். எண்ணி இங்குள்ள ஏனையோரைக் கைவிட்டுவிட்டார்கள்.

#### காணகர் சிதம்பரேசுவரர் கோயில் இரத்தோசவம்

ஆனி உத்திரத் திருநாளாகிய ஆனி 21 உகாரை நகர் சிதம்பரேசுவரர் திருக்கோயிலில் இரத்தோசவம் நடைபெற்றது. திரு. அ. தம்பையா அவர்கள் புத்தியாச் செய்வித்து உபயமாகக் கொடுத்த அலங்காரமான தேரில் சுவாமி எழுந்தருளினார். — கடித



# கொழும்புக்கு அருகே பண்டைத் தமிழர் நாகரிகச் சின்னம்

## சிங்களவருக்கு முற்பட்ட ஆதிக் குடியாக்கம் தமிழரே என்பதற்குச் சான்று

வாழ்க அந்தணர்வானவர் ஆனினம் வீழ்க தன்புனல் வேந்தனுமோள்  
 [குக் ஆழ்ச தியதெல்லம் அர மும்மே குழ்க வையகமுல் துர் தீர்கவே.  
 இசுபெற்றபுலம்]

### இந் து சா த ந ம

யாழ். துர்முகி னு ஆனி மீ  
 உஉ உ வெள்ளிக்கிழமை

#### குடியாகத் திட்டம் கொண்டுவருவாரம்

மொழித்துரோகம் இழைத்துவிட்ட சமுத்த முதல் அமைச்சர், குடியரசுத் திட்டம் கொண்டுவருவதற்கு முடிவு செய்திருப்பதாக இலண்டன் மாநகரில் இறுதிப்புடன் கூறியிருக்கிறார். எப்பொழுது பிரதமராய் இலங்கையை ஆளும் பெருமை வந்தெய்தும் என்று பலகால் முயன்று பலதிருப்பட்ட அரசியற் கட்சிகளின் ஆதரவை பெறவில்லை எனினும் நடிசுற்றிலே தனிச்சிங்கள மயமான ஒரு கூட்டுக் கட்சியை உண்டாக்கி ஆதிக்கம் பெற்ற திரு. பண்டாரநாயக முன் தனது மனத்தில் அமைத்த கோட்டையை இப்பொழுது உண்மையாக குவதற்கு வாயு வேகத்தடன் அரும்பாடுபடுகின்றார்.

தனிச் சிங்களச் சட்டத்தைக் கொண்டுவந்த பாராளுமன்றத்தினர் சிங்கள மக்கள் சார்பாகவே தீர்ப்பளித்தார்கள் என்றும் அதற்கு மாறாக கின்றவர்கள் தமிழர்கள் இசுலாமியர்கள் சிங்களவர்களில் இடதுசாரிக் கட்சியினர் என்றும் உலகறிந்த உண்மையையும் மறந்து அதே பாராளுமன்றச் சிங்கள ஆதிக்கத்தால் இந் நாட்டைக் குடியரசாக்க எண்ணி விட்டார் இனவெறி பிடித்த பிரதமர்.

குடியரசு என்றால் ஒரு உத்தம மனிதப் பண்பாட்டைக் குறிக்கின்ற கொள்கை என்பதைத் திரு பண்டாரநாயக அறியாதிருக்கின்றாரா. சமுத்தின் குடிகள் யார்? சிங்களம் பேசும் மக்கள் மட்டுமா? ஆயிரம் ஆயிரம் ஆண்டுகளாக முன்னேற்றம் அடைந்து வந்த இந்த நாட்டிலே கொடுங்கோன் மன்னர்களாலும் கொண்டு வரப்பட்டாத முறையற்ற மொழிச் சட்டத்தைப் புத்தி மனிதநீதிக்கும் பொதுநலத்துக்கும் பங்கம் வினை விக்கும் ஒரு அரசாங்கம் இச்சட்டத்தை நழுத்து மக்கள் யாவரும் செய்கை முறையில் வரவேற்றிருக்கின்றார்களா என்று ஆராய்ந்து பார்க்க முன் இன்னும் ஒரு பாதகமான அரசியல் மாற்றத்தைக் கொண்டு வருவதென்றால் இது நீதியை இந் நாட்டில் இருந்து முற்றாய் வெளியேற்றி வைப்பதாகு மல்லவா?

2500 ஆண்டுகளுக்கு முற்பட்டதெனக் கருதப்படும் கல்லறை ஒன்று கொழும்புக்கு அருகே நிலத்திற்கடியிலிருந்து அகழ்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளது. மனித எலும்புகளைக் கொண்ட பெரிய மண்பாணிகள் தோண்டி எடுக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

கொழும்பு லிருந்து வடக்கே சுமார் 90 மைல்தூரத்திலுள்ள ஓர் இடத்தில் இக்கல்லறை அகழ்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளது; இப்பாணிகள் ஒவ்வொன்றும் சுமார் மூன்று அடி உயரமுள்ளது.

“இப்பாணிகள் எத்தனை ஆண்டுகளுக்கு முற்பட்டவை எனத் திட்டவாட்டமாக மதிப்பிட்டுக் கூறுவது கடினமானதாகும். ஆனால் ஒன்றமட்டும் கூறமுடியும். பெரிய மண்பாணிகளுக்கு இறந்த மனிதரின் சடலத்தை வைத்து அடக்கம் செய்யும் பழக்கம் சுமார் 2500 ஆண்டுகளுக்கு முற்பட்டது. குறிப்பாக தமிழ்நாட்டின் தென்பகுதியில் அமைந்துள்ள திருநெல்வேலி மாவட்டத்தில் இப்பழக்கம் 2500 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு கின்று நிலவி வந்தது” என்று இலங்கை புதைபொருள் ஆராய்ச்சித் துறைத் தலைமை அதிகாரி

திருக்கோணமலையிலே ஆங்கிலேயர்கள் அமைத்த தளங்களைக் கைப்பற்றுவதால் சமுத்தக்கு ஒருவகையிலும் பயன் எய்தப்போகின்றதில்லை என்பதை யறிந்தும் தனிச்சிங்களப் பிரதமர் தமிழ் பேசும் மக்களின் பொருளாதார நிலைமையைப் பங்கப்படுத்துவதற்காகவும் தமிழகத்தில் துறைந்து தனி ஆதிக்கஞ் செலுத்துவதற்காகவும் அன்றே இவற்றை இங்கிலாந்தில் வலிந்து இரந்து கேட்டிருக்கின்றார்.

படிப்படியாக நாளுக்கு நாளைத் தனிச் சிங்கள மயமாக்கும் திட்டம் நடைமுறையிற் கொண்டுவருவதைத் தமிழ் பேசும் மக்கள் நன்கு அறிவர். சனநாயக முகமுடியில் நின்று தனிச்சிங்கள அரசு நடத்துவதை ஏனையோர் ஒரு பொழுதும் ஏற்றுக்கொள்ளார்கள். இந்த நாட்டு மக்களில் ஒருசாராரை ஒதுக்கும் இயக்கம் இக்காலத்து அரசியல் முறைக்கு முற்றிலும் முரண்பாடானது என்பதை இலண்டன் டி.கூடியிருக்கும் இதர நாட்டுப் பிரதமர்கள் திரு. பண்டாரநாயகவுக்கு எடுத்துரைக்கமாட்டார்களா?

கலாநிதி எஸ். பரணவித்தாரண கூறினார்.

“சிங்கள நாகரிகம் கி. மு. 543 ஆவது ஆண்டில் தான் இலங்கையில் நிறுத்தப்பட்டது; இந்தியாவிலிருந்து இலங்கைக்கு வந்த விசயா என்ற இளவரசே சிங்கள நாகரிகத்தை இலங்கைமண்ணில் நிலைநிறுத்தியவர். ஆகவே சிங்கள நாகரிகம் இலங்கைக்குள் துழைவதற்கு முன்பு வாழ்ந்த மக்கள் இனத்தின் கல்லறைகளாகவே இவைகள் இருக்கக்கூடும்” என்று கலாநிதி பரணவித்தாரண கூறினார்.

இறந்தவரின் சடலத்தைப் பெரிய பாணை ஒன்றுக்குள் வைத்து மண்ணைக் கடியில் புதைக்கும் வழக்கம் பண்டைக்காலத் தமிழர்களால் கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வந்த ஒன்றாகும்; சடலம் அடக்கஞ் செய்யப்படும் பாணைக்கு பண்டைத் தமிழர் முதுமக்கள் தாழி” என்ற பெயரிட்டனர் என்பது நிலைவில் இருந்ததற

குரியதாம். இக்கண்ணைக் கத்துடன் நோக்குகையில் 2500 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு (அதாவது சிங்கள நாகரிகம் இலங்கையில் தலைகாட்டுவதற்கு முன்பே) இலங்கையில் வாழ்ந்து வந்த ஆதிக் குடியாக்கம் தமிழரே என்பது பெறப்படுகின்றது.

#### புதைபொருள் பற்றித் தமிழ்நாட்டுக் கருத்து

இலங்கையின் ஆதிக்குடி மக்கள் தமிழர்களே என்று ஒரு சிங்கள ஆராய்ச்சியாளர் கண்டு பிடித்திருப்பது இப்போதுள்ள இலங்கை அரசினருக்கு ஒரு படிப் பணியாக இருக்கவேண்டும் என்று விரும்புகின்றோம் சிங்கள நாகரிகம் இலங்கையில் தோன்றியது கி. மு. 543-ம் ஆண்டில் தானென்றும் 2500 ஆண்டுகளுக்கு முன்னமேயே தமிழர்களுடைய நாகரிகம் அங்கு நிலைத்திருந்ததற்கு அங்கு தோண்டியெடுக்கப்பட்ட

கந்தர்மடம்  
 பீ. சித்திவிநாயகர் கோயில்  
 மகாபாரதப் பிரச்சுங்கள்

ஆனி 12 உ. (25-6-56)  
 திங்கட்கிழமை தொடக்கம் மேற்படி கோயில் திருவிழாக் காலத்தில் நடந்து வந்த மகாபாரதப் பிரச்சுங்கள் மேலும் பத்து நாட்களுக்குத் தொடர்ந்து நடைபெறமென்று அறிய வருகின்றது. —

#### கதிர்காம யாத்திரை நல்லூர்க் கந்தசுவாமி கோயிலில் விசேட ஒழுங்கு

குழும்பம் காரணமாய் கதிர்காம யாத்திரை செய்ய முடியாமலிருக்கும் அடியார்களின் அனுட்டான உதவிக்காக நல்லூர் கந்தசுவாமி கோயிலில் ஆனி மீ 25 உ. ஞாயிற்றுக் கிழமை 8-7-56 மாலை சிறந்த சண்முக அர்ச்சனையுடன் அன்று தொடக்கம் கதிர்காமத் திருநாட்களாகிய 15 நாட்களிலும் பக்திப்பாடல் பாராயணமும் நன்கு நடைபெறமென்று அறிய வருகின்றது.

#### தமிழ் நாட்டு ஒற்றுமை

பேராசிரியர் திரு. கே. சிவராமன் அவர்கள் நமக்கு அளிக்கப்பட்ட விருந்துபசாரம் ஒன்றிற் பேசும் போது தமிழ் மக்களுள் ஒற்றுமை அவசியமேவென்றும் என்பதை வற்புறுத்தி இலங்கைக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையிலுள்ள சிறுபாக்குகீரிணை தமிழ்நாட்டின் ஒற்றுமைக்கு இடையூறியிருக்கமாட்டாது என்று குறிப்பிட்டாராம்.

# சிறப்பில்லாத சிங்கள மொழி

## தனிச்சிறப்புடைய தமிழ் மொழியை அகற்றுவதா?

உண்ணமுலை உமையாள், ஞான சம்பந்தப் பெருந்தகைக்கு, ஞானப்பால் ஊட்டினான். எங்கள் அன்னைமார் முடிப்பால் ஊட்டி எங்களை வளர்த்தார்கள். இந்த இலங்கைத் தீவில் தமிழ்ப் பேசும் மக்களாகிய எங்களை, தமிழ்த்தாய் அறிவை ஊட்டி இன்றுவரை வளர்த்தார் இப்படியான எங்கள் தமிழ்த்தாயை, அரசு கரும மொழியாய் இல்லாதொழித்தார்கள் கொடிய சிங்களத்தலைவர்கள். தேன்போன்ற, அமிர்தம்போன்ற, தனிச் சிறப்புடைய தமிழ் மொழியை இல்லாதொழித்து, ஒருகனிச்சிறப்புடைய மொழியாய் இன்னும் நிலைபெறாத “சிங்கள மொழியை” மாத்திரம் இலங்கை மக்களின் அரசு கரும மொழியாக்கி விட்டார்கள் சிங்களத்தலைவர்கள். இப்படி நீதியில்லாத செய்தற்குக் காரணம் தங்களைக் கேட்பார் ஒருவருடில்லை என்பதுதான். இந்துக்கியாவில் சிறுபான்மையோசரின்பாஷையைக்கூட அரசு கரும மொழியாக்கியிருக்கிறார்கள். உலகிலுள்ள மற்ற

தேசங்களில் மூன்று பாஷைகள், நாலு பாஷைகளை அரசு கரும மொழியாக்கியிருக்கிறார்கள். இந்தியாவில் பதினைந்து மொழிகள் அரசு கரும மொழிகளாயின. இந்த இலங்கைத் தீவில் உள்ளவை ஆக இரண்டேயிரண்டு மொழிகள். இரண்டு பாஷைகளையும்

திரு. நா. சேனாதிராசா  
 யாழ். கமங்காரச்சங்கத் தலைவர்

அரசு கரும மொழிகளாக்காமல், சிங்களத்தை மாத்திரம் அரசாங்க மொழியாக்கியிருக்கிறார்கள். ஏதற்காக இப்படிச் செய்யத்தணிந்தீர்களென்று அரசாங்கத்தை நடுத்தும் குழுவினரைக் கேட்டால், தமிழ்ப்பாஷை உலகெங்கும் பிரசித்திபெற்று, உன்னத நிலையிலிருக்கின்றது. எங்கள் சிங்களப் பாஷை நல்லாய்விருந்ததையையெல்லாம் இலங்கையில் மாத்திரம் தான் சிங்களவர்களும், சிங்களப் பாஷையும். தமிழ்நாட்டுச் சம அந்தஸ்துக்கொடுத்தால் 50 வருடத்தில், சிங்களப் பாஷை அழிந்துபோ

கும்” என்று சொல்லுகிறார்கள். ஒரு மொழியை அழித்து இன்னொரு மொழியை வளர்க்க வேண்டுமாம். தமிழை அழித்துச் சிங்கள மொழியை வளர்க்கவேண்டுமாம். அப்படியானால் அறிவிற சிறந்த தமிழ்ப் பேசும் மக்களையும் சட்டமியற்றி அழித்துவிட்டு, அறிவிற குறைந்த சிங்கள மக்களை வளர்க்கலான்தானே. இப்போது இலங்கையில் சிங்கள இராச்சியத்தானே நடக்கிறது. சிங்கள மொழியைத் தமிழ்ப்பேசும் மக்களின் தொண்டைக்குத் திணிக்க நாம் உடன்படலாமா? எப்படி ஒரு சட்டத்தை அரசாங்கம் இயற்றினாலும், அந்தச் சட்டத்தை நடைமுறையில் கொண்டுவரவேண்டும். அதிலே தானிருக்கிறது விஷயம். தமிழை அழித்துச் சிங்களத்தைத் திணிக்க என்னும் முறை, தமிழர்களாயுள்ள எங்களையும் எங்கள் பிள்ளைகளையும் சிங்களவராக்க எண்ணுவதா கும். ஆகையால் இது எங்கள் கலை கலாச்சாரம் சமயம் எல்லாவற்றை தொடர்ச்சி 5-ம் பக்கம்

# தனிச் சிங்களச் சட்டம் மக்கள் ஆட்சிக்கு மாறானது

மகாசனக் கல்லூரி அதிபர் தமிழிலே சமர்ப்பித்த அறிக்கை

(முற்றொடர்)

'நீதிக்கு அழிவில்லை' என்னும் பொன்மொழியில் தமிழர்களுக்குத் திடமான நம்பிக்கை உண்டு எதிர்காலத்தைத் தமிழர்கள் நம்பிக்கையுடனும் திடமனத்துடனும் நோக்குகின்றனர் இப்பொழுது எழுந்தள்ள மொழி வெறி விரைவில் ஓய்ந்துவிடுமெனவும் முற்போக்கும் நிதான புகழையும் உடைய சிங்களச் சர்க்காரர்களும் பிழை இழைக்கப்பட்ட சிறுபான்மையினருடன் சேர்ந்து நாட்டில் அமைதியையும் சமாதானத்தையும் நிலவச் செய்து செல்வம் கொழிக்கச் செய்வார்கள் எனவும் மனப்பூர்வமாக நாம் நம்புகிறோம். அதுவரையும் தமிழ் மக்கள் தங்களை அறித்தொழிக்கும்குழ்ச்சிகளுக்கு ஒர்போதும் உடந்தையாக இருக்கமாட்டார்கள் என்பது திண்ணம். தங்களைப் பொறுத்த வரையில் இப்புதிய சட்டம் ஒரு ரோதும நடைமுறைக்கு வராது எனத் தமிழர்கள் உறுதி கொண்டுள்ளனர். பின்னர் ஏற்படும் பலர்பலன் எதுவாக இருந்தாலும் சிங்களத்தில் அலுவல்களை நடத்த அவர்கள் ஒருபோதும் ஒருபட மாட்டார்கள். இத்தகைய எதிர்ப்புக்குத் தமிழ்பேசும் மக்கள் எல்லோரும் ஏகோபித்து வீரதம் பூண்டுள்ளார்கள். எதிர்காலத்தில் தமிழ் மக்கள் எடுக்கவிடுக்கும் ஒருமுகப்பட்ட நடவடிக்கைக்கு இப்படியான வஞ்சினம் எடுத்து நிற்பது இன்றியமையாததாகும்.

இந்நிலையில் கல்விநிலையங்கள்

இந்த நிலையினின்றும் சற்றேனும் பின்வாங்காமல் இருப்பதற்கு இதனால் எங்கள் பாடசாலைகளுக்கு எங்கள் குழந்தைகளின் கல்விக்கும் ஏற்படக்கூடிய விளைவை நாங்கள் நன்கு ஆலோசனை செய்யவேண்டும். அரசாங்க சேவைக்குத் திறவுகோலாகச் சிங்கள மொழிக்கல்வி இருக்கலாம். எனினும் நாங்கள் செய்துகொண்ட முடிவுக்கேற்ப எங்கள் பாடசாலைகளில் சிங்களம் கற்பிக்க முடியாது இதன் கருத்து என்ன? அரசாங்க அலுவல்களிலும் ஏனைய நிலையங்களிலும் உள்ள எழுத்து வினைஞர்கள் முதலிய தொழில்களை நாடாட்டோம் என்பதோடு, இதற்கு முன்னர் செய்தது போல நாம் எமது பாடசாலைகளில் இத்தொழில்களிற்கு வேண்டிய கல்வியைப் பட்டமாட்டோம் என்பது இனி எங்கள் பாடசாலைகளில் அளிக்கப்படுகல்விக்குப் புது மெருகு கொடுக்கவேண்டும். இலங்கையின் வடகிழ்ப்பகுதிகளில் உள்ள பொருளாதார வளங்களை

விரித்தி செய்யும் இலக்கை நாங்கள் பின்பற்ற வேண்டும். கூடிய விரையலே சிறந்த முறையில் இந்த இலக்கை நாம் எப்படி அடையலாம் என்னும் கேள்விக்கு எங்கள் மக்களும் தலைவர்களுந்தான் மறுமொழி காண வேண்டியிருக்கிறது. "தனிச் சிங்களச் சட்டம்" பாராளுமன்றத்தில் நிறைவேற்றப்படும் போது அதை எதிர்ப்புக் கோஷத்தை காட்ட வேண்டியது அவசியந்தான் ஆனால் இனி எமது ஆக்க வேலைகளில் கருத்துநிறியிருக்கப்போது இப்படியான எதிர்ப்புக் கோஷத்தில் மாத்திரம் எமது முடிக்கவனத்தையும் செலுத்தத் தவிர வேண்டியது காது. தமிழ்க் கல்வியையும் பண்பாட்டையும் வளர்க்க யாழ்ப்பாணத்தில் பல்கலைக் கழகம் கட்டாயமாக நிறுவ வேண்டும் என்பதை நாள் ஒதுக்கக் கொள்கிறேன், தகுந்த சந்தர்ப்பத்தில் அம்முயற்சிக்கு அடிக்காலாம். ஆனால் இப்போது எங்களுக்குப் பொருளாதாரத் துறையில் ஆக்க முயற்சித் திட்டங்களை அவசியம் தேவையாக இருக்கின்றன. இத்திட்டங்கள் சில ஆண்டுகளில் எங்கள் சுய தேவையைப் பூர்த்தி செய்ய வேண்டும். மக்களும்தலைவர்களும்தங்கள் சக்தியையுபயிற்றமையையும் இரக ஆக்க முயற்சிகளுக்கே செலுத்த வேண்டும். இப்படிச் செய்தால் எங்களுக்கு ஏற்படக்கூடிய பாரதூரமான நெருக்கடிகளைத் தவிர்த்துக் கொள்ளலாம். பாலைமடைக்க காட்சியளித்த இஸ்ரவேல் பூமியை யூதர்கள் தங்கள் இயல்பான கடின உழைப்பு மூலம் பாலைநிலமும் ஒடுஞ் சோலைவனமாக மாற்றியுள்ளார்கள். தமிழ்ப்பேசும் மக்களும் கடினமான உழைப்பிற்குப் போராடவர்கள் எனவே இந்த ஆக்க முயற்சிகள் அவர்களுக்கு மெய் வருத்தத்தையும் சிரமத்தையும் கொடுக்காதென்பது உறுதி.

எங்கள் பாடசாலைகளில் ஆங்கில மொழிக் கல்விக்குக் கூடிய கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்று நான் சொல்லத் துணிவது முதலில்கருத்தற்றதாகத் தெரியலாம். ஆனால் அதை ஆராய்ந்து பார்ப்பின் உண்மை புலனாகும். ஆண்டுகள் செல்லச் செல்ல எங்கள் இளைஞர்கள் இலங்கைப் பல்கலைக் கழகத்திற்குப் புகுபவாய்ப்புக்கு குறைந்து கொண்டே போகும். இதில் ஐயமில்லை இந்நிலையில் இளைஞர்கள் பிறநாட்டுப் பல்கலைக் கழகங்களில் இடம் தேடிப் போக வேண்டும். அப்படி அவர்கள் பிறநாடுகளை நோக்கிப் போற்றினால் எங்கள் தேவைக்கு வேண்டிய பூத நூல் வாணாநூல் பொறியியல் வல்லுனரும் தொழில் நுட்ப

வல்லுனரும் வைத்தியரும் பெருகுவார்கள். தமிழில் நாங்கள் கொண்டுள்ள ஆர்வம் ஆங்கிலத்தின் இன்றியமையாமையற்றய எங்கள் அறிவுக் கண்ணை மறைக்கக் கூடாது. ஆங்கிலப் பண்பாட்டை மூலமாகவே மேல்நாட்டு நல்லறிஞர் வளர்க்கும் சாதாரணர்களின் அறிவுப் பேற்றை நாம் அடையமுடியும். இக்கண நாள்கள் ஒருபோதும் இழக்கக்கூடாது பண்பாட்டை ந்த ஏனைய உலகத்தின் தொடர்பைத் துண்டித்துவிட்டு நாங்கள் ஒரு மூடியில் ஒதுங்கி வாழ்வது எமக்கு நன்மையக்காது. எனவே இப்போதைய கல்வித் திட்டத்தைப் பிபால அனைவருக்கும் ஆங்கிலக் கல்வி அமையாவிட்டாலும் திறமை வாய்ந்தவர்களுக்கு ஆழமான ஆங்கில அறிவு வேண்டும் என்பதனை நீங்கள் யாவரும் ஒத்துக் கொள்வீர்கள் என நம்புகிறேன்.

## தஞ்சை வானக் கோவை சொக்கப்ப நாவலர் உரை

பொய்யாமொழிப்புலவர் பாடிய தஞ்சைவானக் கோவைக்குப் பேர் பெற்ற பழைய உரையாகிய குன்றத்தூர் - அஷ்டாவதானி சொக்கப்ப நாவலர் உரை வித்துவான் ந. சுப்பையாபிள்ளை அவர்களின் குறிப்புரையுடன் யாழ். சைவபரிபாடனசபையார் வெளியிட்ட முதலாம் பதிப்பினைப் பலர் அறிவர். அதனை, பின்னர் கிடைத்த எட்டுப் பிரதிகொண்டு பரிசீலனை செய்து திருத்தப் பதிப்பாக இப்போது வெளியிட்டிருக்கின்றனர். அது தமிழிலக்கண இலக்கியக் கற்போருக்கும், யாழ்ப்பாண ஆரிய திராவிட பாஷாபிவிருத்திச்சங்கப்பால பண்டித பரீட்சை, மதுரைத் தமிழ்ச் சங்கப் பால பண்டித பரீட்சை, சென்னைப் பல்கலைக்கழக வித்துவான் பரீட்சை, அண்ணாமலைப் பல்கலைக்கழகப் புலவர் பரீட்சை ஆகியவற்றிற்குக் கற்கும் பரீட்சார்த்திகளுக்கும் பெரிதும் பயன்படக்கூடியது. நாற்கவிராஜ நம்பியசுப் பொருளுரையில் இக்கோவைச் செய்யுள் முழுவதும் உதாரணமாகக் காட்டப்பட்டிருந்ததின், அவ் விலக்கணக் கற்போருக்கும் பெரிதும் பயன்படுவதாகும் என்பது சொல்லாமலே விளங்கும்.

மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் பாடியருளிய திருச்சிறற்பலக் கோவைக்கு அடுத்தபடியாக முதன்மை பெற்று அறிஞரார் பாராட்டப்படுவது சஞ்சைவானக் கோவையே. அதற்குச் சொக்கப்ப நாவலர் இயற்றிய உரை அகப்பொருட்டுறைக் கருத்தக்களையும் பிறவற்றையும் தெள்ளிதின் விளக்குந் தன்மைவாய்ந்து, அக்கோவைக்கு ஓர் அணிகலன்போலத் திகழ்வது என்பது அறிஞர்கருத்து. அந்நுணர் சிறந்து விளங்கும் அக்கோவையின் செய்யுட்கருத்து உரைக் கருத்தக்களை மயக்கமற இலகுவாக விளங்கிக் கற்றற்குச் சாதகமாக வித்துவான் அவர்கள் எழுதிய குறிப்புரை பரீட்சார்த்திகளுக்கும் ஏனையோர்க்கும் பெரிதும் பயன்தரத் தக்கது என்பது இதன் முதற்பதிப்பினால் அறியக்கூடிய தொன்றாகும்.

இப்புத்தகம் பெற்றிரும்புவோர் எம்மிடத்தும், பிரபல புத்தக வியாபார நிலங்களிலும் விலக்குப் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

விலை ரூபா : 6-00. வியாபாரிகளும், தொகையாக வாங்குவோரும் உரிய கழிவுடன் விலக்குப் பெறலாம்.

மனோஜி, சைவப்பிரகாச யந்திரசாலை, யாழ்ப்பாணம்.

# ஈகை என்பது யாது?

வள்ளுவர்மொழிப்படி வாழ்க தமிழக

ஈகை எனப்படுவது யாதெனில் "வறியார்க்கொன்றிவதே ஈகை" என்பது அதை விளக்கும். அல்லாத ஏனைய 'ஈகை' சில குறிப்புப்பற்றியும் ஓர் அளவு குறித்து வழங்கியும் அந்த அளவு குறித்தலின் றிப்பின் எதிர் தமக்கு வரும் என்னும் உள்ளக் குறிப்புடன் அள்ளிக் கொ

திரு. ம. மருதலிங்கம் சங்காணை

டுப்பதாகும். ஈகையின் பயனை இட்டாரின் இணையிலாப் பண்பினை அறியாத மக்கள் இன்பத்தையே இன்னதென்று அறியாத வறிஞர்களாகின்றார்கள். 'ஈந்து உலகமும் இன்பம் அறியார் கொல் தாம் உடைமை வைத்து இழக்கும் வன்சனவர்' என்ற வள்ளுவர், மக்கள் உலகிலே வாழ்வாங்கு வாழ்ந்த மன்னன் ஒருவனை அந்நாட்டு மக்கள் "வானுழைந் தெய்வம்" எனப்போற்றியது. அந்நெறியில் வாழ்ந்த செம்மை அறம்படைத்தோன் மக்கள் குடிதழீஇக் கோமான் ஓச்சி வாழ்ந்த மானிலமன்னன் சோழமன்னன். இத்தனைச் சிறப்புடைய மன்னனது நாட்டிலேகூட ஒருகால் வறுமையால் வாடி இரப்போர் கூட்டம் அநாட்டுச் செல்வர்களை கண்டு சென்னி தாழ்ந்த நெடிது நாள் பொருளின் மையினால் உடல் சுருங்கி நின்றது. இத்தகைய மக்கள் நாள்நாள் இரந்து இரந்து உயிர் வாழ்ந்தவர்கள். இரந்து உயிர்வாழ்வதே இன்பமாகக் கொண்டார்கள். இத்தனைத் தன்பத்தில் ஆழ்ந்து வாழ்ந்த மக்கள் ஒருகால் சோழமன்னன் முகத்தைக் கண்டார்கள். அன்று தொடக்கம் அவர்கள் மானிலத்தமக்களைப் பின் சென்று இரவாது இன்புற்று வாழ்ந்தார்கள். முன்னொருகால் உலக மக்கள் பின்சென்று தொடர்ந்து தாழ்ந்து இரந்து வாழ்ந்த மக்கள் சோழமன்னன் முகம் பார்த்தபின்னர் ஒருநாளும் உலக மக்களைப் பொருள் வேட்கை கொண்டு பார்த்திலராம். இந்நிலையில் வந்தோர்க்குச் சோழமன்னன் என் செய்தான். இரந்தோர் இறுதிவரை இனிது வாழ்வதற்கு வழிகாட்டினான். அவர்க்கு என்றுந் குறைவிலா உணவை ஈந்தான். நிறைந்த செல்வத்தை இரப்போர் உளங் குளிர அள்ளி அள்ளி வழங்கினான். இரப்போர் கூட்டம் பின் எக்காலமும் இரவா வண்ணம் பரம்பரை பரம்பரையாக உண்டு உடுத்து இன்புற்று இனிது வாழும் வகை செய்தான்.

இத்தகைய சோழமன்னனின் பண்பாட்டுச் சிறப்பை உலகப் பொதுக்கவிஞன் வள்ளுவர் ஈரடியில் அழகுற அள்ளி வழங்குகின்றார். ஒருவன் தம்முள்வந்து இப்பதற்குமுன்னே அவனது குறிப்பறிந்து கொடுப்பதும் அவன் பின்பின் ஒருவன் பின்பின் சென்று பின்னும் இரவா வண்ணம் இரவாவகையால் நிறையக் கொடுத்தலும் அவன் பின்னும் பின்னும் பொருளுடையே னல்லேன் எனக் கொடுப்பார் முன் சென்று சொல்லும் இளிவரவைச் சொல்லாதும் கொடுத்து தவறுதே 'ஈகை' என்று எடுத்துக் காட்டுகின்றார் "இலன் என்னும் எவ்வம் உரையாமை ஈதல் குலன் உடையான் கண்ணே உள" எனவே நாம் சோழமன்னனின் செய்கை வழியும் வள்ளுவரின் மொழி வழியும் சென்று செம்மையான வாழ்வை வாழ்வோமாக.



**சிறப்பில்லாத சிங்கள மொழி**

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
யும் இல்லாத மொழிக்குச் செய்த சூழ்ச்சியாகும். இதற்குச் செய்யவேண்டியது, தமிழுக்குச் சமஅந்தஸ்துக் கொடுக்கும்வரை

1 எங்கள் பிள்ளைகளைக் குச் சிங்களம் கற்பிக்கக் கூடாது.

2 உத்தியோகத்தி லிருக்கும் தமிழ் மக்கள் சிங்களம் படிக்கக்கூடாது.

3 எங்கள் பாராளுமன்ற அங்கத்தவர்கள் பாராளுமன்றத்திற்குச் செல்லாது பகிஷ்கரிக்கவேண்டும்.

4 இலங்கை சிங்களவர்க்கு மாத்திரமல்ல, தமிழர்க்கும் உரியது என்று கிற்பிக்கவேண்டும்.

5 இந்த மக்கள் முன்னணி அரசாங்கத்தை சாத்வீக முறையில் எதிர்த்து தமிழ்ப்பேசும் மக்களின் உரிமைகளைப் பெறவேண்டும்.

6 தமிழிற்குச் சம அந்தஸ்து இல்லையென்று முடிந்தால், தமிழர்களாய் உள்ள நாம் சுயநிர்ணயத்துடன் தமிழ் நாடாகப் பிரிந்து, தமிழ் இராச்சியம் நடத்த வேண்டும். வாழ்க தமிழ்த் தாயும் - தமிழ்ப்பேசும் மக்களும் - தமிழ் நாடும்.

**பெருங்குளம் விநாயகர் கோயில் உற்சவம்**

கல்வயல் பெருங்குளம் வீரகத்தி விநாயகர்கோயில் உற்சவம் ஆனி முதலாம் தேதி தொடங்கி உரிய முறைப்படி தொடர்ந்து நடைபெற்றது. கொடியேற்றம் முதல் தீர்த்தம் வரையிலும் நாள்தோறும் நடைபெற்ற திருவிழாக்களும் அபிடேக ஆராதனை முதலியனவும் காலம் கடவாத உரிய வேளையில் நடைபெற்றமை இவ்வாண்டின் சிறப்புக்களில் ஒன்று. 9-ந் தேதி வெள்ளிக் கிழமை நடைபெற்ற தேர்த்திருவிழா நடுப்பகல் 12 மணிக்கு முன்பு முடிவடைந்தமையும், மறுநாள் நடைபெற்ற தீர்த்தவிழாவும் அவ்வாறே நடந்து முடிந்தமையும், அகால வேளைகளில் திருவிழாக்கள் நடைபெறுவதை விரும்பாத அடியார்களுக்கு மகிழ்ச்சிக்கொடுத்தன. தீர்த்தவிழாவின் முடிவின் போது மகேசுர பூசையும், மறுநாள் வைரவ பொங்கலும் நடைபெற்றன.

**குழப்பங்காரன் ஒருவர் சர்வகலாசாலை மாணவனும்**

கல்லோயாவில் குழப்பம் நடந்தபொழுது தூறுபேருக்கு மேலான தொகையினர் பயங்கர ஆபுதங்களை வைத்திருந்ததாகக் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டது. மட்டக் கிளப்பு நீதிபதி ஸ்ரீ ஏ. டி. எஸ். சேனரத்தின அவர்கள் அவ்வழக்குகளை விசாரணை செய்து எதிரிகளைக் குற்றவாளிகளெனத் தீர்மானித்தார்.

இவ்வாறு குற்றவாளிகளானேருள் கல்லோயாச் சபை எழுத்தாளர் ஒருவர் கூட்டுறவுப்பகுதிப் பரிசீலா

**விளம்பரம்**

நாவற்குளி கிராமச் சங்கத் தலைவரால் 1956-ம் ஆண்டு ஆடி மாதம் 7-ம் திங்கட்கிழமை காலை 9 மணி தொடக்கம் 19-ந் திகதி வியாழக்கிழமை சாயந்தரம் 4 மணி வரை நாவற்குளி சலவைத் தொழிலாளர் சேட்டு வேலைக்குரிய போர்கள் பற்றியப்பட்ட ஒப்பந்தகாரருக்கு ரூபா 50 ஐப்பது கட்டியதன்பேரில் வழங்கப்படும். மேலதிக விஷயம் ஏதும் அறிய விரும்பின் கிராமச்சங்கக் கச்சேரியில் வந்து அறிந்துகொள்ளலாம். இங்ஙனம் S. Velauther நா. கிராமச் சங்கத் தலைவர் M 317 6-7

தகூர் ஒருவர். ஒருவர் சர்வகலாசாலை மாணவனும்.

**ஆதி இலங்கை மக்களும் அரசரும் தமிழே**

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி  
ள்ள தென் ஆபிரிக்க நாட்டில் ஆங்கிலமும் ஆபிரிக்க மொழியும் சமகிலை பெற்றிருக்கின்றன. இங்கிலையில் மொழிச் சமத்துவம் வழங்குவதில் பெரும்பான்மை சிறுபான்மை என்னும் அர்த்தமற்ற பிரச்சினைகள் எழவேண்டியதில்லை. மனச்சாட்சிக்கு விரோதமான சட்டங்களை நிறைவேற்றிவிட்டு அதனால் ஏற்படும் அவப்பேரை அகற்ற அர்த்தமற்ற சத்தம் போடுவது மனிதப் பண்புக்கு முரணானதாகும். மற்றநாடுகளில் மொழிப் பிரச்சினை எவ்வாறு தீர்க்கப்பட்டது, ஒரே நாட்டில் பல்மொழிகள் எப்படி இராசாங்க மொழிதளை இருக்கின்றன என்பதை ஆராய்ந்த பார்க்காமல் அவசர புத்தியில் நடந்துகொள்வது அருவருப்பான செய்கையாகும். இதை அடக்குமுறை மனப்பான்மை என்று கூடக் கூறலாம் என்று கூறினார்.

**கொழும்புக்கு அருகே பண்டைத் தமிழர் ...**

2-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி  
முதமக்கள் தாழியை சான்ற குமென்றும் பெருள் படுமபடி இலங்கைப் புதை பொருள் ஆராய்ச்சித் துறைத் தலைமை அதிகாரியாகிய டாக்டர் பரணவித் தாரணா கூறியிருக்கின்றார் அவருடைய ஆராய்ச்சியின் உண்மைகளை இலங்கை அரசினர் ஆழ்ந்து கவனித்தால், அவர்கள் இப்போது தமிழர்களுக்கு எதிரிடையாக இயற்றியுள்ள சட்டம் எவ்வளவு நேர்மையற்றது என்று புலப்படும். புராதனச் சான்றாகிய முதமக்கள் தாழியைவிட முற்பகலத்தில் சான்றைச் சிங்களவர்கள் காட்ட முடியாது. ஆகையால் வரலாற்றின் உண்மையை அறிந்து புதிய ஆட்சிமொழிச் சட்டத்தின் ஆந்தியைச் சிங்கள அரசினர் உணரவேண்டுமென்று விருப்பு கின்றோம். —தமிழ்நாடு.

**மாணிக்கவாசக கவாயிகள் குருபூசை**

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலனசபையாதரவில் நிகழும் தர்முகிஸ்ர ஆனிமீ 11-7-56, புதன் கிழமை மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் குருபூசை டிடி சபை நாவலர்மண்டபத்தில் கீழே காணப்படும் கிரமப்படி நடைபெறும் நிகழ்ச்சிகள்:

முற்பகல் 10—பிற்பகல் 1 கடவுளாராதனை, நால்வர்பூசை, புராணபடனம், திருவாதவூரடிகள் புராணம் திருவடிபெற்ற சருக்கம். மாகேசுரபூசை.

இரா வீரவரைகள்:

தலைவர்: சபைத் தலைவர்

திரு. தி. முத்துச்சாமிப் பிள்ளை அவர்கள்

இராவு 6½—7 தமிழ்மறை யோதல்

திரு. மு. சப்பையாதேசிகர் அவர்கள்

1. தலைவர் முன்னுரை

2. மணிவாசகரும் இலக்கியமும்

வித்துவான் க. கி.

நடராஜன் அவர்கள் B.O.L.

3. 'திருவாசகம் என்னும் தேன்'

திரு. பொ. கருணாகரன் அவர்கள்

4. 'முத்தி நெறி'

திரு. மு. ஞானப்பிரகாசம் அவர்கள் B. A. B; S.c.

சைவபரிபாலன சமயமளிப்பார்களாக.

மு. மயில்வாகனம், சமயப்பிரசார அமைச்சர்.

சைவபரிபாலனசபை யாழ்ப்பாணம், 19-6-56. (து. 306) M 320 6-7 (து 300)

**கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்**

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்த்ரிக்ட்கோட்டில்  
1. காரைநகர் வடக்கு செல்லையா ஆறுமுகம்  
2. ஹைட்டர் பென் செல்லம்மா வழக்காளிகள்  
இல. M B 719

எதிராக பராயமற்றவர்கள்

1. எஸ். நல்லதம்பி மகன் வீலாவதி

2. நல்லதம்பி சதாசிவம்

3. கணபதி முருகேசு கைம்

பெண் சேதப்பினை யாபேரும் காரைநகர் மேற்கு 3ம் எதிராளி பராயமற்ற 1ம் 2ம் எதிராளிகளின் பராபரிப்புக் காரியாகவும் இறந்துபோன சட்டுக் கடன்காரரின் ஆதனங்களின் பராபரிப்புக்காரியாகவும்.

எதிராளிகள்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்த்ரிக்ட்கோட்டில் MB 719ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு தண்டுக் காணி 1956ஆண்டு ஆடி மீ 21ம் உசனிக் கிழமை முற்பகல் ஒன்பது மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக்குள் நின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

திர்வைத்தொகை: முதல்வட்டி ரூபா 1609-50ம் ரூபா 1450) = க்கு 23-12-55 தொடக்கம் 6-3-1956 வரை 8 விதமான வட்டியும் அதன்மேல் முழுத்தொகைக்கும் இறுக்கும்வரை 5 விதமான வட்டியும் கோட்டுச்செலவு ரூபா 238-77 சதம்.

காணி விபரம்

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்த்ரிக்ட் தீவுப்பகுதி காரைநகர் கோவையிறை "முசுட்டைத் தாழ்வு" பர. கி. இல. பத்தொன்பதேகால் (19 1/4) பணிகளும் தென்னைகளும் செய்பயிர் வான் பயிர்களும் வீடும் தலைவாசலும் அடுக்கையும் கிணறும் எல்லை கிழக்கு சேட்டு வடக்கு கையொழுங்கை மேற்கு சின்னக்குட்டி முருகேசுவரர் குரிய வாதனம். மேற்கு கந்தப்பு பொன்னையாங்குரிய

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்த்ரிக்ட் தீவுப்பகுதி காரைநகர் கோவையிறை "கனவில்" பர. நெ. இல. 20) எல்லை கிழக்கு காசிநாதன் பெண் ஞானமுத்தவிற்கும் ஆறுமுகம் பெண் பாக்கியத்திற்கும் உரிய ஆதனங்கள். வடக்கு கார்த்திகேசு கைம்பெண் சின்னக்குட்டிக்குரிய வாதனம். மேற்கு கந்தப்பு பொன்னையாங்குரிய

வை. ஏரம்பழாந்தி, கோம்பிஷனர். M 319 6-7 (து 500)

வாதனம். தெற்கு வாய்க்கால் இடடநர்லும். 1956ம் ஆண்டு நவம்பர் 30ம் திகதி

வை. ஏரம்பழாந்தி, கோம்பிஷனர். M 318 6-7 (து 800)

**உங்கள் நஷைத்திரம்?** எங்கள் சேர்திரம்  
ஸ்ரீ ஞானசுந்தரன் கணிப்பத.  
[ இவ்வாறு பலன்கள் 8-7-56 — 14-7-56. ]

மேடாசி அச்சவினி, பரணி கார்த்திகை முதற்கால்.

உம்முடைய கருமங்கள் பலவற்றில் இந்தவாரம் நன்மையான மாற்றங்கள் நிச்சயம். உம்முடைய இடைஞ்சல்களை நீர் நீக்கிக்கொள்ளக்கூடியதாயிருக்கும் இலாபங்களும் புகழும் நிச்சயம்.

இடபாசி கார்த்திகை 2, 3, 4-ம் கால்கள் ரோகினி, மிருகசரிடம், 1, 2-ம் பாதம்.

உம்முடைய முயற்சிகள் வீறும் பிய பலனைத் தரமாட்டா. கவனமாயிராது விட்டால் நீர் பழி மொழிக்கு ஆளாக்கப்படக்கூடும். சிறு சுகவீனங்களுக்கிடமுண்டு.

மிதுனாசி மிருகசரிடம், 3, 4 திருவாதிரை, புனர்பூசம் 1, 2, 3, 4

எதையும் செய்து முடிப்பதற்கு முன் உமக்குப் பல இடைஞ்சல்களுண்டாகும். ஆனால் மனம் தளரவேண்டாம். நன்பரும் மேலதிகாரிகளும் உதனாயிருப்பர். பணநெருக்கடி குறைவும், கடகாசி புனர்பூசம் 4ம் பாதம் பூசம் ஆயிவியம்.

உம்முடைய இனத்தவர்கள் சில கூடல் நீர் இந்தவாரம் கோபிக்கவேண்டி வரக்கூடும். உமக்கு மனச்சமாதானமிருக்கமாட்டாது. ஆனால் பணத்தையுடைய ஒரு அளவுக்கு நல்ல வாரம்.

சில ஆரம்ப இடைஞ்சல்களின் பின் நீர் உம்முடைய முயற்சியில் சித்தியடையக்கூடியதாயிருக்கும். போட்டியிடுவோரை வெல்லுதல் நிச்சயம். நீர் நன்மதிப்பும் பெறுவீர்.

கன்னிாசி உத்திரம் 2, 3, 4ம் பாதம் அத்தம் சத்திரை 1, 2ம் பாதம்.

உம்முடைய துன்பங்களுட்பல நீக்கிவிடும். எதிரிகளை வெல்லுதலும் புதுமுயற்சிகளில் சித்தியும் நிச்சயம். உம்முடைய திட்டங்களை முன்னேற்றுக.

துலாம் சித்திரை 3, 4ம் பாதம் கவாதி விசாகம் 1, 2, 3ம் பாதம்.

நீர் சித்திபெறுதற்கு இந்த வாரம் மிக முயன்றுழைக்கவேண்டும் பொறுப்புடன் கூடுதலாயிருக்கும். மனச்சமாதானமுமிருக்க மாட்டாது ஆனால் பணத்தையுடைய ஒரு அளவுக்கு நல்லவாரம்.

விருட்சிகாசி விசாகம் 4ம் பாதம் அறுவும். கேட்டை.

வாரத்தின் முதல்நாள் கவனமாய்க் கழிக்கவேண்டும். ஆபத்துகளுக்கு சண்டைகளுக்கு மிடமுண்டு. யாருடன் நீர் ஊடாடுகிறீர் என்பதுபற்றி எச்சரிக்கையாயிருக்கவும். பணநெருக்கடி களுக்கும் பணத்தன்பங்களுக்கு மிடமுண்டு.

வாரத்தின் முதல்நாள் கவனமாய்க் கழிக்கவேண்டும். ஆபத்துகளுக்கு சண்டைகளுக்கு மிடமுண்டு. யாருடன் நீர் ஊடாடுகிறீர் என்பதுபற்றி எச்சரிக்கையாயிருக்கவும். பணநெருக்கடி களுக்கும் பணத்தன்பங்களுக்கு மிடமுண்டு.

சிக்காரி மகம், உத்திரம் பூரம் 1ம் பாதம்.

சில ஆரம்ப இடைஞ்சல்களின் பின் நீர் உம்முடைய முயற்சியில் சித்தியடையக்கூடியதாயிருக்கும். போட்டியிடுவோரை வெல்லுதல் நிச்சயம். நீர் நன்மதிப்பும் பெறுவீர்.

உம்முடைய கருமங்கள் பலவற்றில் இந்தவாரம் நன்மையான மாற்றங்கள் நிச்சயம். உம்முடைய இடைஞ்சல்களை நீர் நீக்கிக்கொள்ளக்கூடியதாயிருக்கும் இலாபங்களும் புகழும் நிச்சயம்.

இடபாசி கார்த்திகை 2, 3, 4-ம் கால்கள் ரோகினி, மிருகசரிடம், 1, 2-ம் பாதம்.

உம்முடைய முயற்சிகள் வீறும் பிய பலனைத் தரமாட்டா. கவனமாயிராது விட்டால் நீர் பழி மொழிக்கு ஆளாக்கப்படக்கூடும். சிறு சுகவீனங்களுக்கிடமுண்டு.

மிதுனாசி மிருகசரிடம், 3, 4 திருவாதிரை, புனர்பூசம் 1, 2, 3, 4

எதையும் செய்து முடிப்பதற்கு முன் உமக்குப் பல இடைஞ்சல்களுண்டாகும். ஆனால் மனம் தளரவேண்டாம். நன்பரும் மேலதிகாரிகளும் உதனாயிருப்பர். பணநெருக்கடி குறைவும், கடகாசி புனர்பூசம் 4ம் பாதம் பூசம் ஆயிவியம்.

உம்முடைய இனத்தவர்கள் சில கூடல் நீர் இந்தவாரம் கோபிக்கவேண்டி வரக்கூடும். உமக்கு மனச்சமாதானமிருக்கமாட்டாது. ஆனால் பணத்தையுடைய ஒரு அளவுக்கு நல்ல வாரம்.

சில ஆரம்ப இடைஞ்சல்களின் பின் நீர் உம்முடைய முயற்சியில் சித்தியடையக்கூடியதாயிருக்கும். போட்டியிடுவோரை வெல்லுதல் நிச்சயம். நீர் நன்மதிப்பும் பெறுவீர்.

கன்னிாசி உத்திரம் 2, 3, 4ம் பாதம் அத்தம் சத்திரை 1, 2ம் பாதம்.

உம்முடைய துன்பங்களுட்பல நீக்கிவிடும். எதிரிகளை வெல்லுதலும் புதுமுயற்சிகளில் சித்தியும் நிச்சயம். உம்முடைய திட்டங்களை முன்னேற்றுக.

துலாம் சித்திரை 3, 4ம் பாதம் கவாதி விசாகம் 1, 2, 3ம் பாதம்.

நீர் சித்திபெறுதற்கு இந்த வாரம் மிக முயன்றுழைக்கவேண்டும் பொறுப்புடன் கூடுதலாயிருக்கும். மனச்சமாதானமுமிருக்க மாட்டாது ஆனால் பணத்தையுடைய ஒரு அளவுக்கு நல்லவாரம்.

விருட்சிகாசி விசாகம் 4ம் பாதம் அறுவும். கேட்டை.

வாரத்தின் முதல்நாள் கவனமாய்க் கழிக்கவேண்டும். ஆபத்துகளுக்கு சண்டைகளுக்கு மிடமுண்டு. யாருடன் நீர் ஊடாடுகிறீர் என்பதுபற்றி எச்சரிக்கையாயிருக்கவும். பணநெருக்கடி களுக்கும் பணத்தன்பங்களுக்கு மிடமுண்டு.

**கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்**

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்த்ரிக்ட்கோட்டில்  
1. காரைநகர் வடக்கு எம். விசுவநாதன் எம். சண்முகநாதன் எம். திருநாவுக்கரசு ஆகியவர்க்கும் அவர்களின் ஆதனங்கட்கும் பராபரிப்புக்கோரும் மனு பராயமற்றவர்கள்

எதிராக

1. எஸ். நல்லதம்பி மகன் வீலாவதி

2. நல்லதம்பி சதாசிவம்

3. கணபதி முருகேசு கைம்

பெண் சேதப்பினை யாபேரும் காரைநகர் மேற்கு 3ம் எதிராளி பராயமற்ற 1ம் 2ம் எதிராளிகளின் பராபரிப்புக் காரியாகவும் இறந்துபோன சட்டுக் கடன்காரரின் ஆதனங்களின் பராபரிப்புக்காரியாகவும்.

எதிராளிகள்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்த்ரிக்ட்கோட்டில் MB 719ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு தண்டுக் காணி 1956ஆண்டு ஆடி மீ 27 உ வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் மூன்று மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக்குள் நின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

காணி விபரம்

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்த்ரிக்ட் தீவுப்பகுதி காரைநகர் கோவையிறை "முசுட்டைத் தாழ்வு" பர. கி. இல. பத்தொன்பதேகால் (19 1/4) பணிகளும் தென்னைகளும் செய்பயிர் வான் பயிர்களும் வீடும் தலைவாசலும் அடுக்கையும் கிணறும் எல்லை கிழக்கு சேட்டு வடக்கு கையொழுங்கை மேற்கு சின்னக்குட்டி முருகேசுவரர் குரிய வாதனம். மேற்கு கந்தப்பு பொன்னையாங்குரிய

வை. ஏரம்பழாந்தி, கோம்பிஷனர். M 319 6-7 (து 500)

வாதனம். தெற்கு வாய்க்கால் இடடநர்லும். 1956ம் ஆண்டு நவம்பர் 30ம் திகதி

வை. ஏரம்பழாந்தி, கோம்பிஷனர். M 318 6-7 (து 800)

# பொய்யை மெய்யாக நினைத்த பேதைமை

2-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி

மென்று நீர் கற்ற எந்த நூலாயினும் கூறுகின்றதோ? என்று நகையாடலர்கள். அத்தீமொழியைக் கேட்டதும் மெல்லியல் வாய்ந்த கண்ணகி நடுங்கி வண்ணம் தன் செவிகளைப் பொத்திக்கொண்டு கோவலன் முன்னே கலங்கினின்றுள். அதைக் கேட்ட சுவந்தியடிகள் கோபித்து "நீர் இருவரும் இம்முன் னுடைக் காட்டில் முதநரியாகு" என்று சபித்தார். அக்கணமே அவ்விருவரும் நரியாகி நீண்ட குரலோடு ஊளையிட்டனர். அதைக் கேட்ட கோவலனும் கண்ணகியும் அவர்கள் மேல் இரங்கி அடக்களைப்பார்த்து

"நெறியின் கீங்கியோர் நீரல கூறினும் அறியாமையென்று அறியல் வேண்டும் செய்தவத்தீர் நும் திருமுள் பிழைத்தோற்கு உய்திக்காலம் உரையீரார்"

என்று கூறினார்கள். அடிகளும் அன்பர் வேண்டுகோளுக்கிணங்கி சாபவிடை செய்தார். பின்னர் மூவரும் நடந்து மாலைப்பொழுதில் உறையூரின் கண் வந்து சேர்ந்தார்கள். அவ்வந்தொரு நாளிருந்து பொழுது புலகு நன்னமே உறையூரைவிட்ட கன்று தென்திசையை நோக்கிச் சென்றார்கள். அப்பொழுது பாண்டியன் கிரீத்திகளை யெல்லாம் பாடிக்கொண்டு ஒருபிராமணன் அவ்வழியே வந்தான். அவனைக் கண்டு மதரைக்குப் போகும் வழியையும் கேட்டு அப்பால் ஏகினார்கள். போகும்போது பலரைக் கண்டு பேசியும் பல சிறப்புகளைப் பார்த்தும் வழிகளைக்

கேட்டும் காடுகளையும் ஊர்களையும் கடந்து வைகையாற்றையும் கடந்து மதுரை நகர்க்கண்மையிலுள்ள முனிவர் வதியும் மடத்திலே தங்கினார்கள். மறுநாட் காலை கோவலன் சுவந்தியடிகளைக் கூப்பிடுவணங்கி "மாதவப் பெரியோய்! ஒழுக்கத்திலிருந்து தவறினவர்போல என்னிருப்பிடத்தையும் கைவிட்டு கனவிலும் நினைத்தறியாத காடுவனமெல்லாம் நடந்து துன்பமுற்றுச் சிறுமை பெற்றேன். இம்மாநகரில் போய் இடம் பார்த்து வருமளவும் என்காதலியைக் காத்தருள வேண்டும்" என்று அவ்நினைவைக் கவந்தியுமறிந்து இரக்கத்தோடு கூறினார். "அன்பனே நீ ஏன் வருந்துகின்றாய்? நூலறிவினையுடைய பெரியோர் தீவினைப் பயனாகிய துன்பத்தை தருகும் பொழுது பன்னுருத்த மடையார்களர். உன்னைப்போல முன்பு துன்படைந்தோர் உலகிற்பலர். அயோத்திமாநகர்க்கரசரையிருந்த ஸ்ரீ இராசசன்ந்திரன் 'தந்தை சொன்மிகக் மந்திரமில்லை என்றவாறு காதலியாகிய சிதையோடு காட்டுக்குச் சென்று அங்கே சீலம் மிருத்த சிதையை இழந்து தயர்க்கெல்லாம் அதுபவிக்கவில்லையா? இன்னும் நித்தநாட்டரசுகிய மன்னும் மனைவியோடு கடுங்கானகம் சேர்ந்து சணக்கில்லாத தயர்களை அதுபவிக்கவில்லையா? என்று கோவலன் கவந்தியடிகள் கோவலனைத் தேற்றினார். அடிகளது அருள் மொழியால் ஒருவாறு தேறிய கோவலன் மதுரை நகருள் சென்று இடமும் பார்த்துத் திரும்பினான்.

... .. (வளரும்)

## கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

தற்போது கொழும்பிலிருக்கும்  
1 உடுவில் பொன்னுத்தரை நரேந்திரநாதனும்  
2 பெண்ணைனையகியும் வழக்காளிகள்  
இல 10538  
எதிராக

சரவண  
1 சிதம்பரப்பிள்ளை துரையப்பா  
2 விசுவலிங்கம் கந்தசாமியும்  
3 பெண் விசாலாட்சியும்  
எதிராளிகள்

யாழ்ப்பாணம் 44 ஸ்திரீக் கோட்டின் 10538ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக்கட்டளைப்படி, பின்னால் விபரிக்கப்படும் மூன்று துண்டுக்காணிகள் 1956 ஓ ஆவணி மீ 25 உ சனிக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக் குள் சின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

## காணிகள் விபரம்

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் திவப்பகுதி ஊர்காவற்றுறை கோவிற்பற்று சரவண இறை கிருஞ்சி வேலடி, கிருஞ்சி மேற்குள் வேலடி, கிருஞ்சி பள்ளம், பெருமான் பள்ளம் பர. 15, 15ம், பயிர்வகைகளும் எல்லை கிழக்கும், வடக்கும் கணபதியார் தம்புள்ள ஆதனம், மேற்கு சபாபதி பெண் சின்னப்பிள்ளையின் ஆதனம் தெற்கு குளம், இதடங்கலும் C 222 10 ம் புத்தகத்தில் பதியப்பட்டிருக்கிறது.

2) யாழ்ப்பாணம் கோப்பாய் தெற்கில் 'களுகையன் வயல்' என்னும் காணி இரண்டுபிரிவுகள் நெ. இ. 15, எல்லை கிழக்கு விசுவனாதர் வேலுப்பிள்ளையின் உருத்தாளரின் ஆதனம்.

3) இரத்தினசபாபதி, கொம்மீஷனர். 51, 4-ம் குறுக்குத்தெரு, யாழ்ப்பாணம் 28-6-56. M 310 6-7 (து 200)

## கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

இல, MB 319  
1. கந்தையா கனகரத்தினம் கந்தர்மடம், வண்கிழக்கு யாழ்ப்பாணம் வழக்காளி, வழுக்காளி, எதிர்

1 கிறிஸ்தப்பிள்ளை துரையப்பா  
2 பெண் ஈசபரியம்மா  
நல்லூர் - யாழ்ப்பாணம், எதிராளி,

யாழ்ப்பாணம் பெரிய கோட்டின் MB 319 ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக்கட்டளைப்படி, பின்னால் விபரிக்கப்படும் இரண்டு துண்டுக்காணிகள் 1956 ஓ ஆவணி மீ 25 உ சனிக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக் குள் சின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

## காணி விபரம்

யாழ்ப்பாணம் நல்லூரில் 'கயிலாய உடையான்வளவு' என்னும் காணி நெ. இ. 4 5/8 பயிர்சுளும் கிழக்கெல்லைக்காணியில் கிழக்கு எல்லையில் இருக்கும் கிளற்றில் பங்கும் இந்த இரண்டு காணிக் குண்டாக வரிவாய்க்காலும் மற்றம் அதற்கு சேர்ந்தவைகளும்.

எல்லை வடக்கு ஒழுங்கை. கிழக்கு சண்முகப்பிள்ளை பெண் ராமமாவின் ஆதனம். தெற்கு ரேட்டு மேற்கு கை ஒழுங்கை இவை அடக்கிலும்.

4) செல்வப்பா கணபதிப் பிள்ளையின் ஆதனம். கனகசபை கைம்பெண் சொர்ணம்மாவின் ஆதனமும்.

5) மேற்கு நல்லூர் கிராம எல்லை, வடக்கு செல்வப்பா கணபதிப் பிள்ளையின் ஆதனம். இவை அடக்கிலும்.

வ. அ. துரையப்பா, கொம்மீஷனர். யாழ்ப்பாணம் 1-7-56. M. 313. 6-7- த. 100

## கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

சாவகச்சேரி டிஸ்திரிக் கோட்டில் மட்டுவில் வடக்கு தம்பிழியா கைம்பெண் சின்னம்மா - வழக்காளி எதிர்  
இல. 1071

மட்டுவில் வடக்கு பொன்னையா கனகசபாபதி - எதிராளி  
சாவகச்சேரி டிஸ்திரிக் கோட்டில் 1071 ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக்கட்டளைப் பிரகாரம், 1956-ம் ஆ. ஆவணி மீ 4 உ சனிக்கிழமை காலை 10 மணி தொடக்கம் கிழக்குறிக்கப்படும் ஆதனங்கள் அவ்வக் காணிக் குள் சின்று என்னுள் பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

திர்வைத்தொகை ரூபா 803-ம் 10 9 55 தொடக்கம் 15.11 55 வரைக்கும் ரூபா 500க்கு 9 வீத வட்டியும் கூடியவரும் தொகைக்கு 16-11-55 தொடக்கம் இறுக்கும் வரைக்கும் 5 வீத வட்டியும் கோட்டுச்செலவு ரூபா 165-90

ஆதன விபரம்  
1 வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் தென்மராட்சிப்

## கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

சாவகச்சேரி டிஸ்திரிக் கோட்டில் காலஞ்சென்ற கைதடி. இராமலிங்கம் ஆறுமுகம் பெண் வள்ளியம்மையின் ஆதனங்கள் விசய காலஞ்சென்றவர் மரணசாதனத்தவ வழக்கு இல 36

கைதடி பாண்டியன் வேலுப்பிள்ளை மரணசாதனத்தவகாரன் சாவகச்சேரி டிஸ்திரிக் கோட்டு மரணசாதன வழக்கு 36-ம் இலக்கத்தில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக்கட்டளைப்படி, பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஆதனம் 1956-ம் ஆ. ஆடி மாதம் 25-ந் திகதி புதன்கிழமை காலை 10 மணிக்கு அககாணிக் குள் சின்று என்னுள் பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

## ஆதன விடாப்பு

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் தென்மராட்சிப் பகுதி நாவற்குழிக் கோவிற்பற்று நாவற்குழியிறை தானமடம் வயலும் செம்பகவல்லி வயலும் நெ. பர. 308 1/2 இதில் அரைவாசிக்கு வடக்குப் பக்கமாக நெ. பர. 15/8 எல்லை கிழக்கு முத்துக்குமார சுவாமி கோவிலுக்குரியவாதனம் வடக்கு அப்புக்குட்டி இலக்கைய நடுக்குரிய வாதனம், மேற்கு தம்பு வேலுப்பிள்ளைக்குரிய வாதனம், தெற்கு கார்த்திகேசு சுப்பிரமணிய பத்துக்குரிய ஆதனம் இவ்வெல்லைக்குட்டி நிலம் அதைச் சேர்ந்தவைகளிலும் சொரியலாய் 1/8 பங்கு.

மு. நா. மார்க்கண்டு, கொம்மீஷனர், சாவகச்சேரி 9 7-1956 M 314 6-7 (து 50)

## கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

சாவகச்சேரி டிஸ்திரிக் கோட்டில் சாவகச்சேரி வல்லிபுரம்பொன்னு வழக்காளி. எதிர்  
இல 1072

- 1) துணவில் தம்பையா வல்லிபுரமும்
- 2) பெண் நாகரத்தினமும்
- 3) சாவகச்சேரி P.D. சின்னையா
- 4) கோண்டாவில் மேற்கு கே. பூபாலசிங்கமும்
- 5) பெண் இரத்தினம்மாவும் எதிராளிகள்.

சாவகச்சேரி டிஸ்திரிக் கோட்டு 1072ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக்கட்டளைப்படி பின் குறிக்கப்படுமாதனம் 1956 ம் ஆ. ஆவணி மீ 1 ந் உ புதன் கிழமை காலை 10 மணி தொடக்கம் அக்காணிக் குள் சின்று என்னுள் பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

திர்வைத்தொகை ரூபா 110-ம் ரூபா 750-ம் கு 10-9-55 தொடக்கம் 29-11-55 வரையும் 12 வீத வட்டியும் கூடியவரும் தொகைக்கு 30-11-55 தொடக்கம் இறுக்கும் வரைக்கும் 5 வீத வட்டியும் கோட்டுச்செலவு ரூபா 223-83ம் இதில் செலவு வகையால் கோடுபட்ட ரூபா 100-ம் கழித்து.

ஆதன விடாப்பு  
வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் தென்மராட்சிப் பகுதி சாவகச்சேரி கோவிற்பற்று துணுவிவிறை கொக்கிருந்த வாள வயல் நெ. பர. 10 1/2 எல்லை கிழக்கு தம்பிப்பிள்ளையின் ஆதனம். வடக்கு சின்னப்படி தம்பிப்பிள்ளைக்கும் பங்காளரைக்குரிய வாதனம். மேற்கு குளமும் வல்லிபுரம் மயிலவா கனத்தினுரிமைக் காரருக்குரிய வாதனமும் தெற்கு காசிப்பிள்ளை சதாசிவத்துக்கும் சகோதரங்களுக்குப் பூதோகசிக் கம் பெண் பொன்னம்மாவின் ஆதனங்களும். பதிவு இல. 1 204/106.

மு. நா. மார்க்கண்டு, கொம்மீஷனர், சாவகச்சேரி 9-7-56. M 315 6-7 (து 50)

## கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

பகுதி சாவகச்சேரி கோவிற்பற்று மட்டுவில் வடக்கு இறை தந்திய வளவும் மறு பிரிவுகளும் நெ. பர. 15 1/2 இதில் மேற்குப் பக்கமாக நெ. பர. 5 குளி 9 1/2 குறுக்களாய் வளவு நெ. பர. 2 இவை இப்போ ஒரு ஆதனமாக நெ. பர. 7 குழி 9 1/2 இதில் நில. பர. 5 குழி 9 1/2 எல்லை கிழக்கு சபாபதி செல்வப்பாவுக்குரிய வாதனம் வடக்கு கழிவிடப்பட்ட எதிரியினதனம் மேற்கு கணபதி சரவணபெண் சின்னம்மாவின் ஆதனம், தெற்கு எதிரியினதனம் இதடக்கலும் இதைச் சேர்ந்தவை களைத்தும்

2) ஹெ. மட்டுவில்லை முக்கச் சிக்கிராயன் வயல் 4 ஏக்கர் 33 பேட்சு இதில் நெ. ப. 11 இதில் தெற்குப் பக்கமாக நெ. ப. 9 ல் தெற்குப் பக்கமாக நெ. ப. 5 எல்லை கிழக்கு பொன்னுத்தரை பெண் சிவசுராமம்மாவின் ஆதனம், வடக்கு கழிவிடப்பட்ட எதிரியினதனம், மேற்கு நாகமத்து கந்தையாவினதனம். தெற்கு காலஞ்சென்ற நாகலிங்கத்தின் பிள்ளைக்குரிய வாதனம் இவ்வெல்லைக் குட்டி வயல் நிலமடங்கலும்,

மு. நா. மார்க்கண்டு, கொம்மீஷனர், சாவகச்சேரி 10-7-56. M 316 6-7 (து 50)

## கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

வண்ணப்பிள்ளை கிளக்கு இராமப்பிள்ளை, இராசையா கைம்பெண் கனகம்மா வழக்காளி  
இல. 11464  
எதிராக

- 1) நா வாரத்தொகை ரேட்டு மொகமது மொகிதின் மொகமெட் பூசோவ்
- 2) தெல்லிப்பிளை மயிலிட்டி தெற்கு வய்த்திலிங்கம் கந்தையாவும் பெண்
- 3) நாகம்மாவும்

எதிராளிகள்  
யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் 11464ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக்கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுக்காணி

1956 ஓ புரட்டாதி மீ 6 உ வியா ணக்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக் குள் சின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

காணி விபரம்  
வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வண்ணப்பிள்ளைக் கோவிற்பற்று வண்ணப்பிள்ளை மேற்கு இறை "புங்கடி" பர. 15. இ. 17/8 ம், கல்வீதம் செய்வீரர்களும் அங்கு இருக்கும் கிளற்றில் பங்கும் எல்லை கிழக்கு ஒழுங்கை, வடக்கு பக்கிர் பாவா மல்லிகின் உருத்தாளருடைய ஆதனம். மேற்கு தண்ணீர் ஓடும் வாய்க்கால். தெற்கு மீறு சைகிப் காரி மொகிதின் மொகமெற் சுல்தான் பெண் காடெர் பிபியினுடைய ஆதனம் இதடக்கலும்.

செ. இரத்தினசபாபதி, கொம்மீஷனர். 51, 4-ம் குறுக்குத் தெரு யாழ்ப்பாணம் 28-6-56. M 311 6-7-56. (து. 200)

யாழ்ப்பாணம் ஈசலரிபாலசபையருக்காக, வண்ணப்பிள்ளை காக்கசென்றதற வீதி 450 ம் இலக்கத்தில் உள்ள, சைவப்பிசாசாய் சிரசாசாயியல், யாழ்ப்பாணம் நாவலர்வீதி 245-ம் இலக்கத்தில் வசிக்கும் கிரு. சப்பைசா பொன்னமடமும் கந்தையா அவர்களால் 6 7 56 வக்கிரக்கிழமை அச்சட்டு வெளியிடப்பெற்றது.